

12.00.03

С.Х. Мухаметгалиева к.и.н., М.И. Стерхова к.ю.н., Л.А. Фардетдинова к.ю.н.

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Елабужский институт,
кафедра частного и публичного права, г. Елабуга, safia000@mail.ru

ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА РАССЛЕДОВАНИЯ ДЕЛ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Несовершеннолетние представляют собой социально незащищенную категорию граждан, с связи с чем расследование преступлений, совершенных несовершеннолетними имеет свои особенности, которые и рассмотрены в данной статье. В истории расследования дел о преступлениях несовершеннолетних можно выделить следующие этапы, которые выглядят следующим образом: период Российской империи, Советский период, период современной России.

Ключевые слова: *несовершеннолетние, преступления, правовая регламентация гарантий, исторический аспект.*

Прежде чем рассматривать процессуальное положение несовершеннолетнего лица в стадии предварительного расследования, следует остановиться на определении понятия несовершеннолетнего лица.

Во многих правовых актах закрепляется понятие «несовершеннолетний». Чаще всего данная категория охватывает детей в возрасте не достигших 18 лет, т.е. совершеннолетия. Хотя в некоторых странах совершеннолетие наступает с 15 или же 20 лет. И именно поэтому, в международных актах указывается на такое обстоятельство как «учет национального законодательства».

Вступив 28 февраля 1996 г. в Совет Европы, Россия приняла на себя обязательства о приведении своего законодательства и практики его применения в соответствие европейским стандартам [2]. Примером международного акта, закрепляющего понятие «ребенок», может послужить Конвенция ООН по правам ребенка 1989 года [6].

Последовательность расследования уголовных дел совершенных несовершеннолетними, существующая в настоящее время уходит своими корнями в более ранний период и прослеживается на некоторых этапах исторического развития. Наибольший интерес для нас представляет развитие института расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними начиная с середины XIX века [7].

Законодательной защите процессуальных прав несовершеннолетних послужила судебная реформа 1864 г., а именно принятие Устава уголовного судопроизводства 1864 г., а также Закона 1897 г. «Об изменении форм и обрядов судопроизводства по делам о преступных деяниях малолетних и несовершеннолетних, а также законоположений об их наказании» [3].

Следствием судебной реформы 1864 г. было коренное изменение всего судебного строя России того времени. Данные акты внесли значимый смысл в досудебное производство в отношении несовершеннолетних. В них впервые были закреплены положения об участии законных представителей несовершеннолетнего лица в производстве по уголовному делу, об обязательном установлении возраста несовершеннолетнего лица. В связи с тем, что в конце XX века в России началось проведение реформы уголовного судопроизводства, юристы высказывали мнение в защиту детей и подростков. Тогда появился новый раздел в Уставе уголовного судопроизводства от 2 июня 1897 года «Производство по делам несовершеннолетних от 10 до 17 лет для разрешения вопроса о том действовал ли обвиняемый во время совершения преступного деяния с разумием» [4].

В связи с Октябрьской революцией 1917 года произошли изменения в государственном строе. В 1918 году был принят Декрет «О комиссиях для несовершеннолетних», который предусматривал, что дела о преступлениях, совершенных лицами, не достигшими возраста 17 лет, подлежат рассмотрению комиссиями по делам несовершеннолетних.

В УПК РСФСР 1922 г. содержались лишь отдельные нормы о выделении в отдельное производство дел о преступлениях несовершеннолетних в возрасте до 16 лет и о передаче их на рассмотрение в комиссию для несовершеннолетних.

Во времена 30-40-х гг. XX века увеличилось количество беспризорных детей, по причине военных действий, и соответственно, возростала преступность несовершеннолетних детей. В связи, с чем было принято решение создать внутри НКВД отделения, главным направлением которых являлась борьба с детской преступностью, а также борьба с хулиганством. С начала 40-х гг. XX века, было принято решение по воссозданию специальных отделений по несовершеннолетним, находящихся при народных судах. В них входили только те судьи, которые обладали опытом работы с несовершеннолетними. Такие отделения по несовершеннолетним занимались такими вопросами как: передача несовершеннолетнего под контроль опекунам (попечителям), применение наказания к несовершеннолетним, или помещение в воспитательную трудовую колонию [5].

В конце 50-х - начале 60-х гг. XX в. был принят целый ряд важных нормативных актов. В конце 1958 года были приняты Основы уголовного законодательства Союза ССР и союзных республик и Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик.

Нормативные акты данного времени носили характер гуманистического отношения к несовершеннолетним лицам. Были внесены изменения в уголовное законодательство. Стали применяться меры воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних. Так, например, освобождались от дальнейшего отбывания ссылки те лица, которые совершили преступление до 18 лет. Но такие несовершеннолетние либо подлежали устройству на работу, либо передаче под контроль родителям или же опекунам и попечителям.

В Основах уголовного судопроизводства имелась норма, которая позволяла прекратить уголовное дело в отношении несовершеннолетнего лица и передать такое дело на рассмотрение комиссии по делам несовершеннолетних. Можно сказать, что Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик подготовили базу для того, чтобы в УПК РСФСР 1960 года выделить производство по делам несовершеннолетних в качестве особого порядка судопроизводства.

Впервые в истории российского законодательства в Уголовно - процессуальный кодекс РСФСР 1960 г. была внесена глава, которая посвящалась производству по делам несовершеннолетних, она так и называлась «Производство по делам несовершеннолетних». Также имелись нормы регулирующие допрос несовершеннолетнего в качестве свидетеля. В дальнейшем, в УПК РСФСР 1960 года вносились различные изменения и дополнения, касающиеся положения несовершеннолетнего лица.

В целом все законодательные нововведения, нашедшие отражение в УПК РСФСР 1960 года, были нацелены именно на усложнение порядка судопроизводства в целях наилучшего обеспечения прав несовершеннолетних обвиняемых и подсудимых.

К основным особенностям, касающиеся несовершеннолетнего лица, содержащиеся в УПК РСФСР 1960 года, можно отнести: в случае совершения несовершеннолетним преступления в соучастии с взрослыми лицами, уголовное дело в отношении несовершеннолетнего выделялось в отдельное производство; с момента предъявления обвинения несовершеннолетнему необходимо обязательное участие защитника; предмет доказывания по уголовному делу в отношении несовершеннолетнего отличался от предмета доказывания в отношении взрослого лица; имелась возможность прекратить уголовное дело в отношении несовершеннолетнего в связи с передачей уголовного дела на рассмотрение комиссией по делам несовершеннолетних; неременное проведение по уголовным делам в отношении несовершеннолетних предварительного следствия; необходимость участия педагога.

Однако все эти законодательные акты, касающиеся расследования уголовных дел совершенных несовершеннолетними были признаны утратившими силу, в связи с принятием 18 декабря 2001 года УПК РФ. В УПК РФ имеется глава 50 «Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних», посвященная несовершеннолетним [1].

Сказать о том, что производство по уголовным делам несовершеннолетних претерпело серьезные изменения (по сравнению с УПК РСФСР) однозначно нельзя. Вместе с тем в УПК РФ были закреплены новые дополнительные процессуальные гарантии несовершеннолетних, а также улучшена правовая регламентация ранее закрепленных гарантий. В основном, речь идет о порядке допроса несовершеннолетнего, о предмете доказывания по делам несовершеннолетних и др.

Таким образом, в истории расследования дел о преступлениях несовершеннолетних можно выделить следующие этапы: период Российской империи, Советский период, период современной России.

Список литературы

1. Кузьменко В.И. Государственная политика в сфере защиты прав и интересов несовершеннолетних// Молодой ученый. – 2014. – № 17.1 (76.1). – С. 37.
2. Мельникова Э.Б. Ювенальная юстиция: Проблемы уголовного права, уголовного процесса и криминологии. – М.: Дело, 2001. – С.98.
3. Муратова Н.Г. Система судебного контроля в уголовном судопроизводстве: вопросы теории, законодательного регулирования и практики: автореф.дисс. на соиск.ученой степени д.ю.н. – Екатеринбург, 2004. – С.12.
4. Мухаметгалиев И.Г. Институт уполномоченного по правам ребенка в субъектах Российской Федерации// Вестник ВЭГУ. – 2013. – № 3(65). – С. 66.
5. Мухаметгалиева С.Х. Ценности и нормы криминальной субкультуры несовершеннолетних и молодежи// Молодой ученый. – 2014. – № 17.1 (76.1). – С. 28.
6. Татьяна Л.Г. Отдельные вопросы надзорного производства// Вестник Удмуртского университета. – 2014. – №4. – С. 188.
7. Фардетдинова Л.А. Превенция преступности несовершеннолетних: мировой и российский опыт// Молодой ученый. – 2014. – № 17.1 (76.1). – С. 48.